

共创中俄关系更加美好的明天

——在《中俄睦邻友好合作条约》签署15周年纪念大会上的讲话

(2016年6月25日，北京)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的普京总统，女士们，先生们，朋友们：

今天，我们在这里隆重庆祝《中俄睦邻友好合作条约》签署15周年。首先，我谨代表中国政府和人民，并以我个人的名义，向长期致力于中俄友好事业的两国各界人士，致以最诚挚的问候！

15年前，中俄双方在全面总结两国关系历史发展经验和成果的基础上，签署了《睦邻友好合作条约》，将两国不结盟、不对抗、不针对第三方的新型国家关系和世代友好的理念用法律形式固定下来，为两国关系在21世纪长远发展奠定了坚实法律基础。在条约宗旨和原则指导下，我们很快彻底解决了历史遗留的剩余边界问题，进而建立起平等信任、相互支持、共同繁荣、世代友好的全面战略合作伙伴关系，给两国人民带来了实实在在的利益，也为地区和世界和平、安全、稳定作出了积极贡献。

15年来，在条约精神指引下，中俄全面战略合作伙伴关系在高水平上快速向前发展，各领域合作取得丰硕成果。

——双方都把对方作为本国外交优先方向，和睦相处、平等相待，在涉及彼此核心利益问题上相互坚定支持，相互尊重并坚定支持对方走符合本国国情的发展道

路，建立起高度政治互信。

——双方都把对方发展视为本国发展的机遇，相互坚定支持对方办好自己事，相互坚定支持对方发展壮大，相互给力借力，致力于共同发展，实现共同繁荣。

——双方建立起完备的高层交往机制，及时就彼此关切的重大问题密切沟通、深入磋商、坦诚交流，化解合作中出现的困难和问题，确保双边关系高水平运行。

——双方基于共赢原则开展互利互惠经济合作，双边贸易额15年间增长了10倍多，合作领域从单纯贸易扩展到投资、融资、能源、航空航天、高技术、高铁、农业、地方等各个领域，合作方式从单纯买卖关系扩展到联合研发、联合生产，合作层次从边境贸易发展到战略性大项目，经济利益深度交融。

——双方人文交流蓬勃开展，国家年、语言年、旅游年、青年友好交流年相继成功举办，媒体交流年活动正在如火如荼开展，两国民众相互好感增多，传统友谊日益巩固。

——双方在国际和地区事务中密切协调和配合，在联合国、上海合作组织、亚信、金砖国家、中俄印、二十国集团等国际和地区组织中相互支持协作，共同推动国际和地区热点问题政治解决进程，完善全球治理体

系，成为促进国际和平稳定的关键因素和建设性力量。

15年来的实践充分证明，《中俄睦邻友好合作条约》确立的宗旨和原则符合中俄两国和两国人民根本利益，契合和平与发展的时代主题，能够经得住任何国际风云变幻的考验，具有强大生命力，这也正是中俄全面战略合作伙伴关系持续健康稳定发展的根本保证和取之不竭的动力。

女士们、先生们、朋友们！

15年后的今天，我们两国人民对两国关系发展提出了新的要求。我同普京总统顺应两国人民愿望，顺应形势发展需要，基于条约确立的世代友好理念，为中俄全面战略合作伙伴关系深入发展作出新的规划。

——我们要以共同庆祝条约签署15周年为契机，保持密切高层交往，持续巩固政治和战略互信，加大相互支持，彼此构筑牢固的战略支撑。

——我们要保持两国4300多公里共同边界和平安宁，还要积极开展边境地区合作，致力于把两国共同边界建成友谊和合作的牢固纽带。

——我们要在业已取得的经济合作成果基础上，深入推进两国发展战略对接和“一带一路”建设同欧亚经济联盟建设对接合作，进而在欧亚大陆发展更高水平、更深层次的经济合作关系，使中俄关系发展带来的福祉

不仅惠及两国人民，还要惠及整个地区国家人民。

——我们要大力开展人文交流，特别是要发挥中俄友好、和平与发展委员会的主渠道作用，加强民间交往，广泛弘扬条约确立的和平理念，推动两国社会各界相识相知，使中俄世代友好代代相传。

——我们要坚持维护联合国宪章宗旨和原则及国际关系基本准则，加强国际战略协作，推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展，共同推动热点问题政治解决进程，维护好世界和平、安全、稳定。

女士们、先生们、朋友们！

《中俄睦邻友好合作条约》作为我们两国关系中的一个创举，在国际上产生了积极效应。我们有理由相信，随着国际形势深刻复杂变化，《中俄睦邻友好合作条约》的示范效应和强大生命力还将进一步显现。

历史潮流浩浩荡荡，时代的呼唤不可违，世界人民愿望不可违，和平与发展大势不可挡。让我们继续携手并肩，坚定沿着《中俄睦邻友好合作条约》确定的方向，积极进取，开拓创新，共创中俄关系更加美好的明天，让我们的子孙后代永远生活在和平、友谊、阳光之中！

谢谢大家。

(新华社北京6月25日电)

开业半年 亚投行都做了些啥

四大项目获批 合作加速推进

本报记者 邱海峰

亚洲基础设施投资银行(亚投行)理事会首届年会在6月25日-26日在北京举行。本次年会介绍了亚投行成立以来的运营情况，并就未来发展等诸多话题进行了讨论。开业半年多，亚投行都做些啥工作？

超5亿美元贷款获批

亚投行年会开幕当天，该行行长金立群公布了此前由董事会通过的亚投行首批总计5.09亿美元贷款的4个项目，包括塔吉克斯坦首都杜尚别到乌兹别克斯坦边境的公路改善项目、巴基斯坦M4国家高速公路(绍尔果德与哈内瓦尔段)项目、孟加拉国电力输送升级和扩容项目以及印度尼西亚国家贫民窟升级项目。

“4个项目分别位于亚洲的4个国家，既立足于亚洲地区又充分考虑到了多个国家的需求，贷款没有过度集中，项目安排合理。此外，超过5亿美元的贷款都投向了基础设施领域，这说明亚投行完全按照最初的宗旨来推进工作，应该说，亚投行成立半年以来已经取得了良好的开局。”中国银行国际金融研究所副所长宗良在接受本报记者采访时说。

就具体项目而言，亚投行贷款的投入能够明显提升项目所在地人民的生活水平。以巴基斯坦M4高速公路项目为例，巴基斯坦计划和发展部部长阿赫桑·伊克巴尔·乔杜里指出，对于巴基斯坦来说，这段路具有非常重要的战略意义，不仅能促进商贸和就业，还有助于消除贫困，改善基础交通的质量和效率、促进包容性增长。

与此同时，亚投行运营的组织框架体系逐步成型。据金立群介绍，吸引高质量优秀人才是亚投行招聘的首要原则，目前银行的高层管理团队建设即将完成，中层管理人员正在招聘中，预计年底员工数量会达到100人左右。

宗良指出，亚投行在全球吸纳优秀人才，这体现了其全球化的视野，例如其副行长就分别来自英国、德国、印度、韩国、印尼等国，这种人员结构的设置有利于其更加公平公正地开展各类业务。

并未“挑战”其他机构

自亚投行筹建以来，有不少境外媒体、机构和组织质疑亚投行是否会成为挑战现有经济治理秩序的一个多边开发机构。法新社6月24日报道，一些人认为，亚投行是世界银行和亚行的竞争对手。

但事实证明，这些质疑完全是多虑了。这次亚投行批准的首批4个贷款项目中，除了孟加拉国电力输送升级和扩容项目，其他3个项目均是该行与亚行、世界银行等多边机构联合融资的。

“与亚行等多边金融机构合作已经传递出了明确的信号，即亚投行是本着开放共赢的理念来开展工作的。”宗良表示，在当前全球经济低迷、基础设施建设急需推进的大环境下，各多边机构加强合作十分必要，通过优势互补、深入合作，将能为全球经济金融稳定创造良好条件。

亚投行行长中尾武彦此前也表示，人们希望将亚行与亚投行描述为对手，可实际上，两家银行并不像外界以为的那样是对手，而是合作伙伴。

金立群指出，经过半年多的运作，亚投行并没有像某些人预计的那样受到抵制，这些机构都非常欢迎我们新机构的诞生。另外，基础设施建设投资需求巨大，现有机构也无法完全满足，亚投行的成立是应运而生，将会弥补这些问题，并将通过合作有效降低各个机构的压力。

更多国家申请加入

亚投行的吸引力正在实践中得到越来越多经济体的认同。据金立群在年会上介绍，目前，亚投行已经有24个潜在成员申请者，年会后将再次开放新成员申请，新成员有望到2017年初加入亚投行。亚投行现在已有57个成员，这也意味着，如果目前有意愿的24个经济体都能如愿加盟，2017年初亚投行成员将至少达到81个，也将成为亚洲地区成员最多的区域多边开发银行。

“亚投行的吸引力一方面来源于其在半年多时间里取得的成绩已被外界所认识，各国看到了亚投行发展的良好前景；另一方面则在于亚投行正在开辟一个全球重大的市场，在这里，每一个成员都能够分享发展机遇、从中受益。”宗良说，同时，更多的成员加入，也意味着，亚投行体系内将会有更加广阔的联系，亚投行发挥的作用将越来越大。

而这种作用的一个重要体现就是贷款的投放。金立群指出，2016年年度贷款目标在5亿到12亿美元之间，我们有信心实现这一目标，并有可能超过这一规模。此外，亚投行还设立了特别基金，主要用于支持欠发达成员国开展基础设施项目筹备费用支出，中国成为这一基金的首个捐赠国，将向该基金捐款5000万美元。

稳定的资金支持与贷款投放让更多的国家开始对亚投行项目表示兴趣。斯里兰卡财长拉维·卡鲁纳纳亚克表示，亚投行目前运营很好，我们也看好其发展前景，虽然斯里兰卡目前还没与亚投行对接具体项目，但正在积极准备，并特别关注农业、农田灌溉等基建项目。

李肇星：中国不会接受不合法、不合理的仲裁结果

本报电 纽约当地时间6月23日，中国前

外交部长李肇星应美国亚洲协会邀请，在纽约发表题为“北京眼中的南海局势”的演讲。在被问及南海“种岛”问题时，他反问，哪个国家不在自己的土地上种庄稼，修路？他不点名批评美国，作为域外国家介入南海，想“当领导，想当头”。他再次强调，中国不会接受不合法、不合理的仲裁结果。

李肇星拒绝就“仲裁案裁决不利中国后，中国会采取什么样的措施”做出评论。李肇星表示，不愿意回答假设性的问题，而应该看事情如何发展。他还强调，菲律宾提出仲裁，是不合理、不合法的。所以不管是什么结果，中国作为一个联合国的创始成员国，作为一个在1945年6月就在联合国宪章上签字的国家，作为一个《联合国海洋法公约》的成员国，完全有理由，不接受任何裁决。而且中国站在正义一边。

他说，有些人说中国南海的岛礁上有军事设施，是不和平。但是他们没有看到，有些国家远涉重洋，把军舰和军机派到南海、中国的岛礁

水域和上空。这是选择性的失明。李肇星说：“中国在自己的岛礁上进行建设，有什么错吗？哪个国家不在自己的土地上种庄稼，修路？”

他称那些表示不理解中国一方面宣称希望“和平解决”南海问题，一方面又在岛礁上实施军事建设的人，“要么假装，要么故意诬蔑别人。”

他说，国际上出现问题和分歧是完全有可能的，关键是通过和平手段解决，或者说通过外交讨论来解决，而不是通过空军、海军和航空母舰来解决。李肇星请亚洲学会当天在场的学者向政府官员普及这些常识。如果所有人都珍惜和平，和平是可以到来的。

他说，中国的军事力量建设完全是和平的，中国从来没有强占任何国家一寸土地，一寸水。

李肇星在演讲中还不指名地批评美国只是以南海的安全和自由航行作为借口，介入南海。他表示，“航行自由”是有条件的，就是有关各方都要慎重，都要遵守联合国宪章确定的宗

埃及外交部呼吁 有关各方协商一致解决南海争议

据新华社开罗6月24日电(记者刘洪德、王雪)埃及外交部发言人艾哈迈德·阿布·扎伊德日前表示，埃及呼吁有关国家停止使南海争议复杂化、影响和平与稳定的行动，通过友好谈判，协商一致解决争议。

阿布·扎伊德日前接受记者采访时说，埃及作为东盟成员国之一，支持中阿合作论坛第七届部长级会议通过的《多哈宣言》中关于南海问题的立场。他表示，埃及一贯呼吁以和平对话方式解决国家间争议。在南海问题上，有现成的协议可以遵循，有关国家间也有畅通的直接对话渠道。有关国家应停止使争议复杂化、扩大化和影响和平与稳定的行动，由直接攸关方通过友好谈判，协商一致解决争议。

土耳其爱国党主席说 中国无义务遵从南海问题仲裁

据新华社伊斯坦布尔6月24日电(记者易爱军)土耳其爱国党主席多乌·佩林切克24日表示，中国没有义务遵从有关南海争议的仲裁，外部势力干预南海地区“非常危险”。

佩林切克在接受记者采访时指出，菲律宾单方面提起南海仲裁案旨在向中国施压。中国没有遵从国际仲裁庭相关决定的义务。

佩林切克认为，中国一直实行和平政策。只有在不受外部势力干预的情况下，由直接当事国通过合作和对话解决领土和海洋权益争议，才是处理南海有关争议的“唯一途径”。

阿尔巴尼亚专家说 谈判与合作是解决南海问题的出路

据新华社地拉那6月25日电(记者刘力航)阿尔巴尼亚前工业和能源部副部长、国际问题专家多利安日前在接受记者采访时说，菲律宾单方面提请就南海问题进行仲裁脱离了直接、公开、透明对话的原则。和平谈判与合作才是解决问题的出路。

多利安说，中国在亚洲以及世界具有举足轻重的地位，历史上一直奉行和平政策，从来没有试图欺压过周边邻国，同样也不允许别国侵害自己的尊严与主权。

多利安表示，南海是全球航运和贸易的重要走廊，关乎世界经济安全，南海周边国家保持稳定开放的合作符合中国利益。通过公开透明的对话合作，南海周边国家相互增进往来、促进贸易、共享资源，带来共同繁荣和双赢、多赢的黄金机遇。

巴西专家表示 美国无权干涉南海问题

据新华社里约热内卢6月25日电(记者赵焱、陈威华)针对菲律宾单方面提出的南海仲裁案，巴西专家学者近日在接受记者采访时表示，菲律宾执意单方面将南海问题诉诸仲裁庭，不仅无益争议解决，反而加剧地区紧张局势，美国作为域外国家无权干涉南海问题。

巴西亚太问题研究所所长塞维利诺·卡布拉尔说：“众所周知，美国插手其他国家事务的传统由来已久，在英国、法国、荷兰等国对东南亚的政治和经济控制结束后，美国就一直在这—区域干预各国事务。”

卡布拉尔指出，中国对南海诸岛的主权在二战后的《开罗宣言》和《波茨坦公告》上都有明确提及和确认，日本被要求归还其占领的中国领土。他认为，在尊重

几内亚比绍政府表示 支持中国在南海问题上的立场

新华社达喀尔6月25日电(记者王猛)比绍消息：几内亚比绍新总理巴西罗·贾日前在会见中国驻几比大使王华时说，几比政府坚定支持中国在南海问题上的立场。

巴西罗·贾说，几比政府坚定支持中方同有关当事国根据双边协议和地区共识，通过友好磋商和谈判解决领土和海洋争议问题。他说，几比作为中国的好伙伴，将坚定地站在中国政府和人民一边。

王华对巴西罗·贾履新表示祝贺。他希望在深化两国农业、渔业等领域合作的基础上，不断拓宽双边合作范畴，推动中几比关系蓬勃发展，造福两国人民。

西班牙专家说 谈判是解决南海争议最佳方式

据新华社巴塞罗那6月26日电(记者周喆)西班牙政治学家、跨文化研究学博士马克·塞尔加斯·科斯日前在接受记者专访时说，双边谈判才是解决南海争议的最佳方式。

科斯强调，关于南海争议，不应该通过仲裁庭单方面裁决作出结论，而应该由当事国之间通过政治层面的协商寻求解决办法。他说，谈判有助于促进双方合作。

科斯说，仲裁庭在南海问题上作出的任何仲裁都是单方面的，作出仲裁的整个过程都不具备合法性。而如果当事国中有一方不承认仲裁庭的合法性，那么仲裁将没有意义。

中国主权的前提下，这一问题可以通过对话解决，同时要遵守《联合国海洋法公约》，特别是《南海各方行为宣言》。

巴西著名专栏作家、中巴问题顾问卡洛斯·塔瓦雷斯认为，美国在南海争端背后施加影响、插手亚洲国家事务是非常不当的。

他指出，菲律宾政府单方决定将南海问题诉诸仲裁庭，令这一问题引起更大关注，加剧了地区紧张局势。仲裁庭没有权力决定领土争端问题，菲律宾政府的这一做法也不符合《联合国海洋法公约》。

巴西中国问题研究所所长罗尼·林斯认为，南海争端只有通过对话才能解决。

林斯说：“中国和非律宾曾承诺通过谈判解决争端，不知道为什么菲律宾单方面将问题诉诸仲裁庭。”中国不接受仲裁结果并不是不遵守国际法，相反这是遵守国际法的体现。